Пасынок Юлия Юрьевна, 

учитель начальных классов 

МБОУ НОШ № 21 г. Южно-Сахалинска

Конспект урока русского языка во 2 классе по теме
«Обозначение мягкости согласных звуков на письме буквами “е”, “ё”, “и”, “ю”, “я”»
Цели: 1. Сформировать умение распознавать твердые и мягкие согласные   звуки, обозначать на письме мягкость согласных звуков последующими гласными буквами “е”, “ё”, “и”, “ю”, “я”. 

            2. Развивать внимание, логическое мышление, речь учащихся. 

            3. Воспитывать интерес к предмету. 

Оборудование: рисунки, рукавичка, мышка, лягушка, зайчик, лисичка, волчок, кабан, медведь.

Ход урока
I. Организационный момент.
Кому-то сказки надоели, 
А кто-то сказками пленен.
И самый лучший наш урок
Начнем с знакомых нами сказок.

II. Сообщение темы урока.
У.: Ребята, сегодня в гости к нам на урок пришла сказка. А какая, вы узнаете из минутки чистописания.

III. Чистописание.
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Д.: Рукавичка.

У.: Правильно, вы, наверное, часто слушали её, видели по телевизору. А сегодня на уроке вы можете стать её героями. Я напомню вам начало сказки. Слушайте, внимательно!

У.: Шел дед лесом, а за ним бежала собачка. Шел дед, шел да и оборонил рукавичку.

У.: Ребята, давайте поможем героям этой сказки занять места в рукавичке. 

Для этого придется думать, писать красиво, экономить время и правильно выполнять все задания. А кто первым заселился в рукавичку, узнаете, если отгадаете загадку. 

Загадка.
Под полом скребусь,
А кошки боюсь. (Мышка)
Д.: Мышка.

У.: Правильно! Это мышка-поскребушка. Она приготовила вам вот такие задания.

Задания.
1. Списать красиво буквы:

У.: Это буквы у, и, ю, о.

2. Какие гласные буквы вы знаете?

Д.: А, О, И, У, Ы, Э, Я, Е, Ё, Ю.

У.: Какие гласные буквы на ленте букв заняли нижние домики и почему?

Д.: Это буквы и, е, ё, ю, я. Потому что они смягчают согласные звуки.

У.: Да, ребята, правильно. Сегодня на уроке будем говорить об обозначении мягкости согласных звуков на письме буквами “е, ё, и, ю, я”.

У.: Молодцы, ребятки! Справились с заданиями мышки.

У.: А теперь отгадайте, кто следующий заселился в рукавичку.

Загадка
Скачет зверюшка,
Не рот, а ловушка
Попадет в ловушку
И комар и мушка. (Лягушка)
Д.: Лягушка.

У.: Правильно. Это лягушка – попрыгушка. Лягушка просит вас прочесть стихотворение.

(Дети читают.)
Мы по улице гуляем,
Сами вывески читаем.
Вот блестит, белее снега,
Слово горькое аптека.
Рядом сладкие слова:
Фрукты, пряники, халва.
У.: В выделенных словах подчеркните буквы, которыми обозначены мягкие согласные звуки.

Д.: Пряники. Мягкий согласный звук [ р ].

У.: А теперь, ребятки, слушайте следующую загадку.

Загадка
Маленький, беленький
По лесу прыг-прыг,
По снежочку тык-тык. (Заяц)
Д.: Зайчик.

У.: Правильно! Это зайчик-побегайчик.

Зайчик просит вас назвать имена людей.

Д.: Витя, Сережа, Галя, Таня…

У.: А как пишутся имена людей?

Д.: Имена людей пишутся с заглавной буквы.

У.: Запишите эти имена самостоятельно в тетрадь и подчеркните мягкие согласные буквы.

У.: А кто следующим заселился в рукавичку, узнаете, отгадав загадку.

Загадка
Пришла из лесу птичница
В рыжей шубке кур посчитать. (Лисичка)
Д.: Лисичка.

У.: Правильно! Это лисичка-сестричка.

Лисичка просит вас написать, какими гласными буквами обозначаются мягкость согласного звука.

(Дети записывают буквы самостоятельно.)
Взаимопроверка написанного.

IV. Физкультминутка.
V. Закрепление пройденного материала.
У.: Отгадайте, кто следующим заселился в рукавичку.

Загадка
В лесу зимой холодной
Ходит злой, голодный,
Зубами “щелк!”
Это серый . . . (Волк)
Д.: Волчок.

У.: Правильно! Это волчок – серый бочок. Волчок приготовил вам вот такое задание: списать, подчеркнуть в словах буквы, которыми обозначены мягкие согласные звуки. 

ВОРОНЯТА – У ВОРОНЫ
У СЛОНА – СЛОНЯТА

(Комментированное письмо.)
У.: Молодцы, правильно выполнили задание! 

У.: А теперь слушайте следующую загадку.

Загадка
Возле дуба острым рылом
Деловито землю рыл он.
Видно желуди искал,
Я пугать его не стал.
Не спугнул и мой Полкан
Очень грозен был... (Кабан)
Д.: Кабан.

У.: Верно. Это кабан-клыкан. Он просит вас прочитать правило:

	Когда гласные буквы Е, Ё, Ю, Я, И стоят после согласных, то они обозначают не только гласный звук, но и показывают, что стоящая перед ними согласная буква обозначает мягкий согласный звук.


(Заслушивают ответы детей.)

У.: Ребята, отгадайте, кто следующим заселился в рукавичку.

Загадка
Хозяин лесной
Просыпается весной
А зимой под влажный вой
Спит в избушке снеговой. (Медведюшка)
Д.: Медведюшка.

У.: Верно. Это медведюшка-батюшка. Он приносит вас вспомнить стихотворение про букву О. Это стихотворение вам надо записать красиво и аккуратно.

Д.: 

Ослик был сегодня зол,
Он узнал, что он осел.

У.: Молодцы, ребятки, справились с заданием! В рукавичке – семеро стало, да так тесно, что рукавичка разорвалась. Высыпались звери да врассыпную по лесу.

VI. Итог урока.
У.: Наше путешествие завершено. Большое всем спасибо! Вы очень хорошо работали на уроке.

